

56514

56514/227

F 198
SZENT-GYÖRGYI ALBERT ORVOS-
ÉS GYÓGYSZERÉSZTUDOMÁNYI
CENTRUM

HÍRLEVÉL

Címszavakban:

- jubileumi diplomások
- tudományos ülések
- öregdiákok
- habilitációs hírek

XI. évfolyam 6. szám

2000. október

H: 1-518-;
Hetedik Szent-Györgyi Napok

2000. szeptember 21–23.

ÜNNEPI MEGNYITÓ ÜLÉS

Az ünnepi ülést *prof. dr. Dobozy Attila* akadémikus vezette:

Magnifice Domine Rector, Hölgyeim és Uraim!

A Szent-Györgyi Albert Orvos- és Gyógyszerésztudományi Centrum Tanácsának nyilvános-ünnepi ülését megnyitom. A Centrum Tanács nevében köszöntöm az Egyetem, a karok tisztségviselőit, az intézetek és a klinikák vezetőit, emeritus professzorait, professzorait, oktatóit, kutatóit, hallgatóit, a társintézmények vezetőit, a kamarák képviselőit és mindazokat, akik megjelenésükkel megtiszteltek bennünket.

Megkülönböztetett tisztelettel köszöntöm az ünnepeltek, az Egyetem kitüntetettjeit, új doktorainkat és végül, de nem utolsó sorban jubileumi diplomás kollégáinkat. Külön köszöntöm a BIOGAL-TEVA Pharma Rt. képviselőit, *Kelemenné Janovics Ildikó* kórházi üzletágvezetőt és dr. *Aranyos Ágnes* kórházi menedzsert.

Hét évvel ezelőtt határozta el a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem Tanácsa, hogy ünnepségsorozat keretében emlékezik meg Nobel díjas professzoráról, az egyedüli tudósról, aki hazánkban végzett kutatómunkája alapján részesült a magas kitüntetésben. Szent-Györgyi professzor volt a szegedi Horthy Miklós Egyetem első rektora, akit az első bécsi döntés után a Ferencz József Egyetem kolozsvári hazaköltözését követően választották az Egyetem vezetőjévé. Emlékének tisztelegve tudományos előadásorozattal vettük számba az Orvostudományi és a Gyógyszerésztudományi Kar kutatási eredményeit.

Az elmúlt tanév legfontosabb, mindent meghatározó feladata a Szegedi Tudományegyetem megalapítása volt. Az előkészítés közel 10 évig tartott és nem kis büszkeséggel mondhatom, hogy 2000. január 1-jén úgy alakult meg a Szegedi Tudományegyetem, hogy az oktatási és tudományos tevékenység zökkenőmentesen folytatódott. Az Integrációs Törvény által biztosított átmeneti esztendő elegendőnek látszik arra, hogy a karok működése, a gazdasági tevékenység és a központi irányítás összecsiszoródjon. Az Egyetem szabályzatainak kidolgozása a törvényben meghatározott ütemben folyik. Az együttműködés — az integrálódott intézmények tradíciói ismeretének hiánya miatt — kisebb zökkenőkkel jár, de ezt eddig a kölcsönös bizalom, egymás személyének, feladatainak, céljainak és eredményeinek megbecsülése révén minden alkalommal sikerült áthidalni. Az egyesülési folyamatot csak akkor tekinthetjük sikeresnek, ha az integrálódott intézmények alapfeladatainak ellátása az új keretek között is zavartalan, a korábbi színvonalnak megfelelő lesz, és hallgatóink csak lehetőségeik bővülését érzékelik.

A Felsőoktatási Törvény értelmében az egészségtudományokkal foglalkozó karok az akadémiai feladataiktól független, elsősorban betegellátással kapcsolatos tevékenységük szervezésére és irányítására centrumot hozhatnak létre. A Szegedi Tudományegyetemen belül az Orvos- és a Gyógyszerésztudományi Kar fogott össze e feladatok közös szervezésére. A féléves tapasztalat rövid ahhoz, hogy végleges véleményt formáljunk, az azonban már kétségtelennek látszik, hogy a

XI. évfolyam 6. szám

betegellátáshoz fűződő finanszírozási feladatok, az Egészségügyi Minisztérium felügyelete alá tartozó szakmai, kutatási és szakképzési feladatok, valamint az akadémiai rendszertől független speciális kutatási megbízások szervezésére a Centrum alkalmas szervezet. E feladatok jól elkülöníthetők az Egyetem oktatási és kutatási tevékenységétől, amelyek a Centrumhoz tartozó karok esetében is integráltnak, az egységes egyetemi rend és szabályozás szerint folynak. A Centrumhoz tartozó gazdasági és műszaki háttér lehetővé teszi, hogy az Egyetem összességével azonos volumenű feladatokat zavartalanul, a speciális igényeknek megfelelően szervezhessük. Ez megnyugtatóan biztosítja a betegellátás, az alkalmazott szakirányú kutatás és a szakképzés gazdálkodási feltételeit. Ennek ellenére az Egyetem egésze és a Centrum közötti együttműködés, a Centrum jogosítványainak és feladatainak meghatározása és pontosítása további finomításokat igényel.

Hölgyeim és Uraim, Tisztelt Vendégeink !

Az elmúlt tanév során több nagy veszteség érte az Általános Orvostudományi Kart. Fájó szívvel búcsúztunk

dr. Altorjay István

dr. Felkay Béla

dr. Földes Vilmos

dr. Guba Ferenc emeritus professzoroktól.

Szomorúan vettük tudomásul a megmásíthatatlant, amikor címzetes egyetemi tanáraink

dr. Kelemen Endre és

dr. Németh András professzor elhunytáról értesültünk.

A megváltozott körülményekhez és az új kihívásokhoz a Centrumhoz tartozó karok új tanszékek alapításával igazodtak. Az elmúlt tanévben alapítottuk az új *Klinikai Gyógyszerészeti Intézetünket*, valamint a *Rheumatológiai és a Repülő- és Űrorvostani Tanszékünket*. Remélhetőleg jelentősen javítja a gyógyszerészképzés feltételeit a Gyógyszertechnológiai Intézetben kialakított új tangyógyszertár. A Centrumhoz tartozó intézetekben folyó magas szintű oktató-gyógyító tevékenységet bizonyítja, hogy az egészségügy miniszter úr az újonnan alakult szakmai kollégiumok elnökei közül

az Anaesthesiológiai és Intenzív Therapias — **dr. Méray Judit**

a Bőr- és Nemibetegségek — **dr. Dobozy Attila**

a Háziórvostani — **dr. Hajnal Ferenc**

az Idegsebészeti — **dr. Bodosi Mihály**

az Ipari Gyógyszerészeti — **dr. Erős István és**

az Orvosi Mikrobiológiai — **dr. Nagy Erzsébet** kollégium elnökét Egyetemünkről választotta.

Ugyancsak tanáraink megbecsülését, talán karaink magas szintű oktató és gyógyító tevékenységének elismerését jelzi az a szép számú kitüntetés is, amelyet az elmúlt év során munkatársaink kaptak. Közülük— a teljesség igénye nélkül— megemlítem, hogy

dr. Szarvas Ferenc professzornak és

dr. Tószegi Anna tanárnőnek

az oktatási miniszter a **Magyar Felsőoktatásért Emlékplakettet** adományozta.

dr. Széll Éva főiskolai tanár és

dr. Szemere György egyetemi tanár

a **Pedagógus Szolgálati Emlékérem** kitüntetésben részesült.

Ez évben a Szegedért Alapítvány társadalmi állampolgári Kuratóriumának díját

dr. Kovács László professzor kapta, a *Tudományos Kuratórium Díját* *prof. dr. Mészáros Rezső* rektor úr nyerte el.

Hölgyeim és Uraim, Tisztelt Vendégeink!

Hagyományaink szerint a Szent-Györgyi Napok alkalmával adjuk át a Centrumhoz tartozó kitüntetések és elismerések. Ez évben az Általános Orvostudományi, valamint a Gyógyszerésztudományi Kar tanácsainak feladata és hatásköre volt, hogy a Szent-Györgyi Albert Emlékérmeket odaítélje. A beérkezett javaslatok és a jelöltek tudományos munkája alapján úgy döntöttek, hogy a **Szent-Györgyi Emlékérmeket 2000-ben**

dr. Telegdy Gyula, az ÁOK Kórélletani Intézetének egyetemi tanára és
dr. Kraszkó Pál, az ÁOK Tüdőgyógyászati Tanszék egyetemi tanára kapja.

Telegdy Gyula professzor 25 éven át vezette a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem Kórélletani Intézetét. 1984-től 1990-ig az Általános Orvostudományi Kar dékánja, 1997-től 1999. december 31-ig az Egyetem tudományos rektorhelyettese volt. Nevéhez kapcsolódik az idegennyelvű orvosképzés bevezetése. Tudományos tevékenysége iskolát teremtett, tanítványai közül többen egyetemi tanárok és az akadémia doktorai. Munkássága nagyban hozzájárult Egyetemünk ismertsége és jó híre növeléséhez. Telegdy professzor 25 éve Egyetemünk köztisztületnek örvendő, meghatározó személyisége. Most, amikor a tanszékvezetéstől visszavonul, ezzel az éremmel is szeretnénk megköszönni Egyetemünk érdekében végzett fáradságos és eredményes munkáját.

Kraszkó Pál professzor Egyetemünk hallgatója volt és 1989-ben tért vissza az Alma Materhez, a Tüdőgyógyászati Tanszék tanszékvezetői feladatainak ellátására. Nevéhez fűződik az egyetemi szintű tüdőgyógyászati oktatás megvalósítása és a Tanszék új kutatási és betegellátási profiljának kialakítása. Egyetemi oktatói és betegellátó tevékenységét országosan tisztelet és megbecsülés övezi.

Jubileumi diplomák átadása

A Szegei Tudományegyetem Általános Orvostudományi Karához 2 vas, 3 gyémánt és 23 arany, Gyógyszerésztudományi Karához 3 vas és 11 arany diploma iránti kérelem érkezett, mely kérelmeket a karok tanácsai megvizsgálták és jóváhagyták.

Felkérem **dr. Lonovics János** egyetemi tanárt, orvoskari dékánt, hogy az Általános Orvostudományi Kar jubileumi diplomáinak életútját ismertesse.

Felkérem **dr. Falkay György** egyetemi tanárt, gyógyszerészkar dékánt, hogy a Gyógyszerésztudományi Kar jubileumi diplomáinak életútját ismertesse.

dr. Kőszegi Dénes Alapítvány

Az 1999/2000. tanévben a Gyógyszerésztudományi Kar néhai dr. Kőszegi Dénesné (szül.: Tömörkény Erzsébet) megbízásából pályadíjat írt ki dr. Kőszegi Dénesnek, az Egyetem volt tanszékvezető egyetemi tanárának, a Gyógyszerész Vegytani Intézet egykori igazgatójának emlékére az egyetemen tanuló gyógyszerészhallgatók részére. Az Alapítvány letéti összegének kamataiból évenként egy alkalommal jutalomdíjban részesül és megkapja a „Kőszegi Dénes emlékérmeket” az a gyógyszerészhallgató, aki a kiírt pályázati felhívás alapján a legjobb pályamunkát vagy tudományos diákköri dolgozatot készítette a „Gyógyszeranalitika” tárgykörből.

Örömmel jelentem be, hogy a Kuratórium döntése alapján az 1999/2000-es tanévre a dr. Kőszegi Dénes Alapítvány Jutalomdíját

Herédi Szabó Katalin IV. éves gyógyszerészhallgatónak

adhatom át, aki Calcium-tartalom meghatározása infarktuszos és paradontitises betegek nyálából című pályamunkával érdemelte ki a díjat. További tanulmányi munkájához sok sikert kívánok.

dr. Novák István hallgatói Pályadíj

A Gyógyszerésztudományi Kar 1999/2000. tanévben egy magát megnevezni nem kívánó személy megbízásából néhai dr. Novák István, az egyetem volt egyetemi tanárának, a Gyógynövény- és Drogismereti Intézet egykori igazgatójának emlékére pályadíjat írt ki gyógyszerészhallgatók és kezdő szakemberek részére. Az Alapítvány a gyógynövények és természetes anyagok iránt érdeklődő, velük kapcsolatban sikeres tevékenységet folytató fiatalok jutalmazására, támogatására és inspirálására szolgál. Az Alapítvány annak a szellemiségnek a továbbvitelét öregbíti, amely korábban is

XI. évfolyam 6. szám

meghatározta az Intézetet és azt — már a 60-as években — a hatóanyagok izolálása területén a legjelentősebb hazai központtá fejlesztette. A felajánlott összegből évenként egy alkalommal 2—4 hallgató részesülhet a pályadíjból. A pályázat feltétele Farmakognózia tárgykörből készített dolgozat.

Örömmel jelentem be, hogy a Kuratórium döntése alapján az 1999/2000-es tanévre a dr. Novák István hallgatói Pályadíjat

Csinálos Krisztina

A Farmakognózia Intézet története című munkájával

Ádám Mária

Az efedrin kettős arculata című pályamunkával

Lendvai Dénes

A metkatinon, mint illegális stimuláns című pályamunkájával

Szabó Ákos

Újabb ismeretek az Ephedra nemzetségről és alkaloidjairól című pályamunkájával nyerte el

A határon túli magyarok pályamunkái alapján:

Csedő Zoltán (Marosvásárhely)

Gyógynövények gyulladáscsökkentő és fájdalomcsillapító hatásának tanulmányozása és

Jakab Béla (Marosvásárhely)

A Szejkefürdői ásványvíz-források vizsgálata című pályamunkával nyerték el.

A Szegedi Tudományegyetem Doktori és Habilitációs Bizottsága a doktori képzés során az előírt tanulmányainak eleget tett és téziseiket nyilvános vita keretében sikerrel megvédett hallgatóinknak a Ph.D. oklevelet ezen ünnepi alkalommal adjuk át.

Egyetemünk új doktorainak — hagyományaink és szabályzatunk szerint — esküt kell tennie.

PhD Oklevél-átvételtre szólítom a következőket

dr. Bagdi Enikő
dr. Baláti Beáta
Bozó Beáta
dr. Csete Klára
dr. Csonka Csaba
dr. Csont Tamás
Darula Zsuzsanna
dr. Erdei Edit
dr. Földesi Imre
Forró Enikő
dr. Gáspár Róbert
Gyórfy Zsuzsanna
dr. György Katalin
Iost Norbert
Kele Zoltán

dr. Kéri Szabolcs
dr. Walid Khaled Ahmed Khalil
Kis Adrienn
dr. Klivényi Péter
dr. Kozma Petra
dr. Krenács László
Sóki József
dr. Surányi Andrea
Szalay Katalin
Szatmári Ildikó
Timár Zoltán
dr. Torday László
dr. Varga Endre
dr. Wolfárd Antal

Angol képzésben Ph.D. fokozatot szerzett hallgatók:

Mohammed Ali Rastegar
Maher Mustafa Shourbaji

Kérésére kandidátusi oklevélét átminősítettük Ph.D. fokozattá:

dr. Nagy Zoltán kollégának

Örömmel gratulálunk az új Ph.D-fokozatot szerzett ifjú kollégáinknak. További tudományos tevékenységükhöz sok sikert, kitartást és eredményeket kívánunk.

TEVA-BIOGÁL-díj

A BIOGAL Gyógyszergyár RT és a TEVA Pharmaceutical Industries Ltd. ez évben is felajánlotta a kiemelkedő teljesítményt nyújtó graduális és ösztöndíjas doktorandusz hallgatók számára a TEVA-BIOGAL díjat.

A nagyon igényes feltételeknek (4,5 átlagot meghaladó tanulmányi eredmény, kimagasló tudományos diákköri tevékenység, kiemelkedő közösségi munka)

Mihályi Attila V. évf. gyógyszerészhallgató

felelt meg és nyerte el a díjat.

Tudományos Diákköri Oklevelek

Az Általános Orvostudományi Karon meghirdetett Tudományos Diákköri Pályamunkák értékelése során *Dicsérő Oklevelet* kapnak az alábbi hallgatók.

Kiemelt TDK díjban

Kopasz Norbert részesül.

Példás dolgozatuk alapján TDK Oklevelet kapnak:

**Forgács Péter
Furulyás Zsuzsanna
Géczi Tibor és Eszlári Edgár
Hajdú Ildikó
Orosz Edit
Solymosi Ágnes
Szilágyi Erzsébet
Török Zsolt**

**Vadász István
Vármonostory Edit
Ábrahám Erzsébet Judit
Horváth Varga Éva
Kajáry Kornélia
Kis Anita
Kószó Erika
Veréb Blanka**

Tisztelt ünneplő közönség!

Az ünnepi Egyetemi Tanács nevében a Hetedik Szent-Györgyi Napok ünnepi megnyitó ülését ezennel bezárom, egyben a tudományos programokhoz jó munkát kívánok.

* * * * *

Jubileumi orvosdiplomák

Az előterjesztést prof. dr. Lonovics János ÁOK dékán mondta el

Tisztelt Rektor Úr, Tisztelt Egyetemi Tanács!

2000-ben a Szegedi Tudományegyetem Általános Orvostudományi Karához 28 jubileumi diploma iránti kérelem érkezett elsősorban ez évi jogosultság alapján a Szegedi Egyetem által kiadott végzettségre alapozva. Tisztelettel kérem számukra a jubileumi diploma kiadását. A jubileumi diplomásokat kérem, hogy életútjuk rövid ismertetését követően szíveskedjenek kifáradni és a diplomát átvenni.

Vas jubileumi diploma adományozását kérte a Ferencz József Tudományegyetemen kiadott okmánya alapján:

**dr. GULYÁS LÍVIA
dr. KUN MIKLÓS**

XI. évfolyam 6. szám

dr. GULYÁS LÍVIA ny. főorvos, aki 1935. október 4-én fejezte be orvosi tanulmányait. Hosszú évtizedeken keresztül körzeti orvosként, majd felülvizsgáló orvosként végzett gyógyító tevékenységet. Nyugdíjba menetelét megelőzően a Zalaegerszegi Megyei Kórház Rendelőintézetben működött, mint igazgató főorvos. Ezt követően Pécsre költözött, ahol több éven keresztül vezetett munkaalkalmassági szakrendelést. Ez évben jogosult a vas jubileumi diplomára.

dr. KUN MIKLÓS egyetemi tanár, aki 782/1933. O.K. szám alatt kapott oklevelet 1933. június 17-én. Pszichiáter, 1978-ban vonult nyugállományba, mint az országos Pszichiátriai és Neurológiai Intézet főigazgató-helyettes főorvosa. A Pszichiátriai Társaság tiszteletbeli elnöke. 90 éves korában a Magyar Köztársaság Tiszti Keresztje kitüntetését kapta. Arany jubileumi diplomában 1983-ban részesült a Szegedi Orvostudományi Egyetem Tanácsától. 1998-ban lett volna jogosult a vas jubileumi diplomára. Pótlólag javasoljuk kiadását. Távolaradását kimentette.

Gyémánt jubileumi diploma adományozását kérte a Ferencz József Tudományegyetemen kiadott okmánya alapján

dr. FÜLÖP BÉLA
dr. OLÁH FERENC
dr. SZÉKELY ANDRÁS

dr. FÜLÖP BÉLA 1940. december 14-én kapott orvosdoktori diplomát. Utolsó vizsgáit a Kolozsvárra visszatért Ferencz József Tudományegyetemen teljesítette. A végzést követően a szegedi egyetem Bőrklínikáján, majd Baján a Szülészeti-nőgyógyászati Osztályon, 1943—1949-ig a SOTE Fül-Orr-Gége Klinikáján dolgozott. A háború alatt honvédorvosként tevékenykedett tábori kórházakban. 1950—53-ig a Repülőorvosi Intézetben, majd a Repülőkórházban dolgozott. 1953—55-ig az egri kórház Fül-Orr-Gége Osztályának vezetője és egyben igazgató főorvosa, majd 1980-ig igazgatóhelyettes főorvosi teendőket látott el az osztályvezetés mellett. Több szakmai elismerést kapott orvosi munkája során. 1990-ben kapta meg aranyjubileumi diplomát. Ez évben jogosult a gyémántjubileumi diplomára.

dr. OLÁH FERENC 1939-ben kapott orvosdoktori diplomát. 1939—41-ig a szegedi Helyőrségi Kórházban töltött katonai szolgálatot. 1941-ben a Belgyógyászati Klinikán lett díjtalan gyakornok, közben 1946—49-ig a szegedi Gázgyár üzemorvosa is volt. Később díjas gyakornok és 1947—51-ig tanársegéd, majd adjunktus az I. sz. Belgyógyászati Klinikán. 1956—78-ig a Szeged Városi Kórház Belgyógyászati Osztályát vezette, mint osztályvezető főorvos. 1968-ban „Kiváló Orvos” kitüntetését, majd 1978-ban a „Munkaéremrend arany fokozat”-át kapta meg. Ez évben jogosult a gyémánt jubileumi diplomára. Távolaradását kimentette.

dr. SZÉKELY ANDRÁS 1940-ben kapta orvosdoktori diplomáját. 1940—42 között segédorvos a jászberényi Városi Kórházban. 1942—43 között a keleti fronton, 1943—48-ig hadifogságban volt. 1948—49 között szintén segédorvos a jászberényi Városi Kórházban. 1950—56 között városi orvos és körzeti orvos. 1957—1990 között iskolaorvos, járási ifjúsági főorvos 1990-ben történő nyugállományba vonulásáig. 1990—1997-ig, mint nyugdíjas ifjúsági orvos Budapesten a IX. kerületben. Három könyv társszerzője, számos cikk szerzője. Szakképesítései: gyermekgyógyászat, ifjúsági orvos, üzemorvos. Kitüntetései: Érdemes orvos, Pro Urbe (Jászberény), Jászberény díszpolgára, Egészség és Ifjúságért, Szolnok megyei Egészségügyéért, stb. A Fodor József Iskolaegészségügyi Társaság (MDTESZ) örökös tagja. Ez évben jogosult a gyémánt jubileumi diplomára.

Arany jubileumi diploma adományozását kérte a Szegedi Egyetemen kiadott okmánya alapján

dr. BARA DÉNES
dr. BEREK LÁSZLÓ
dr. BÉLÁDI ILONA
dr. CSÁK MÁRIA
dr. DUX ERNŐ
dr. GÁL GYÖRGY
dr. HEVÉR ÖDÖN
dr. KÁROLYI MAGDOLNA
dr. KOCH SÁNDOR

dr. KOVÁCS KÁLMÁN
dr. MAGOS LÁSZLÓ
dr. MIHALOVITS ANDOR
dr. MILASSIN GYULA
dr. MOLNÁR MÁRIA AMÁLIA
dr. MOLNÁR OTTÓ
dr. ORMOSHEGYI MAGDOLNA
dr. PÉTER PÁL
dr. RAPCSÁK VILMOS

dr. SCULTÉTY SÁNDOR
dr. SZAND MÁRIA
dr. SZILVÁSY LÁSZLÓ

dr. TISZAI MIKLÓS
dr. WELLISH GÉZA

dr. **BARA DÉNES** orvosdoktori diplomáját 1950-ben vette át. Diplomája átvételét követően a szegedi Kórbonctani és Kórszövettani Intézetben helyezkedett el. Szakorvos kórbonctan-kórszövettanból 1954-ben, hisztológia-patohisztológia-citológiából 1979-ben. Az orvostudományok kandidátusa 1957-től, 1963. januárjától egyetemi docens, 1970. július 1-től egyetemi tanár. Megbízott tanszékvezetői tisztséget 1961. december 1-től 1962. január 15-ig látott el. 1985-től szaktanácsadó, 1991-től emeritus professzor. 1958—1959-ig 14 hónapot töltött tanulmányúton Párizsban. Több neves társaság tagja, így pl. a Pathológusok Társaságának, a Korányi Sándor Társaságnak, a Soc. Of Eur. Comparative Endocrinologists-nek, az Int. Acad. Of Pathologynak. Kiváló Munkáért kitüntetésben 1979-ben és 1985-ben részesült. 1985. november 16-án vonult nyugállományba. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára. Távolaradását kimentte.

dr. **BEREK LÁSZLÓ** orvosdoktori diplomáját 1950. július 1-én vette át. Medicinális tevékenységét Szegeden a Bonctani-, Szövet- és Fejlődéstani Intézetben kezdte, mint externista 1945-ben, majd a VKM demonstrátorra nevezte ki 1948. március 1-én. Orvosi tevékenységét és klinikai gyakorlatát az 1948. évi tanulmányi reform következtében egy éven át a miskolci Erzsébet Kórház Belgyógyászati Osztályán kezdte, majd két hazai OT Egyetemen: a Szegedi OTE-a a II. sz. Bel- és Röntgen Klinikán, majd a Budapesti OTE-n, az Ortopéd Klinikán. 1957-ben belgyógyászatból, 1961-ben röntgenológiából szakvizsgázott. 1958-ban kérte áthelyezését a Röntgen Klinikára. 1962-ben megvált a Röntgen Klinikától és átmeneti adminisztratív és Rendelő Intézeti munkálkodás után 1964-ben a budapesti Ortopédiai Klinikáján lett a Röntgen Osztály vezetője. 1969—70 között az Utrechti Egyetem Röntgen Klinikáján vendégkutatóként dolgozott. 1974—76 között a Tromsø-i Egyetem Röntgen Klinikáján, mint klinikai vendég főorvos és visiting professor dolgozott, valamint oktatott angol nyelven. Nyelvismerete: angol, német, olasz. Hazatérve a Fővárosi Egészségügyi Szolgálatban dolgozott nyugállományba vonulásáig 1983-ig, majd ezt követően az Egészségügyi Minisztérium külföldi szakértőjeként a líbiai Tripoliban, mint Röntgen Osztály visiting professorra tevékenykedett 1986—89. között. Visszatérését követően előbb a Fővárosi Röntgen Osztályon dolgozott mint nyugdíjas, de 1997-ben véglegesen visszavonult. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. **BÉLÁDI ILONA** orvosi diplomát 1950-ben kapott. Orvosi laboratóriumi vizsgálatokból 1956-ban, orvosi mikrobiológiából 1980-ban nyert szakorvosi képesítést. Az orvostudomány kandidátusa 1968-ban, az orvostudomány doktora 1981-ben lett. Demonstrátorként 1949-ben kezdett dolgozni a SZOTE Mikrobiológiai Intézetében, az Intézet tanszékvezető egyetemi tanára 1974—1994-ig volt. 1994 óta emeritus professzor. A Sheffieldi Egyetem Víruskutató Laboratóriumában, a párizsi Pasteur Intézetben és a tübingeni Max-Planck Víruskutató Intézetben volt tanulmányúton. Közleményeinek száma 205. Az 1984 és 1988-ban megjelent Orvosi Mikrobiológia, Immunitástan, Parazitológia egyetemi tankönyvben az immunológia fejezetet írta. Az 1993-ban kiadott, átdolgozott Orvosi Mikrobiológia tankönyv szerkesztője. Kongresszusokon 342 előadást tartott, ebből külföldön 186-ot. Szabadalmainak száma 6. Munkatársaival együtt kidolgozott technológia alapján gyártják Magyarországon a humán leukocita interferont. Több hazai és külföldi társaságnak volt tagja. A Magyar Infektológiai és a Magyar Onkológiai Társaság vezetőségi tagja volt. 1984 óta és jelenleg is a Magyar Mikrobiológiai Társaság alelnöke. Munkatársaival rendezte Budapesten 1994-ben az International Interferon Society Kongresszusát. Kitüntetései: „Az Oktatásügy Kiváló Dolgozója” 1973-ban, „Akadémiai díj” 1974-ben, „Akadémiai Kiadó Nívódíja” 1977-ben, „Manninger Emlékérem” 1984-ben, „Munkaéremrend arany fokozata”— 1985-ben. Ez évben jogosult az aranyjubileumi diplomára. Távolaradását kimentette.

dr. **CSÁK MÁRIA** 1950. július 15-én kapott orvosdoktori diplomát. Orvosi működését a Heim Pál Gyermekkorházban kezdte, majd családi okokból Szeged Városi Kórház Fertőző Osztályára kérte áthelyezését. Egy évvel később a szegedi Gyermekkorházba helyezték át, ahol előbb segédorvosként, alorvosként, később adjunktusként dolgozott. 1958. február 28-án igazgató főorvosi megbízást kapott. Megbízatása ugyanazon év június 30-ával szűnt meg. Ezt követően gyermekgyógyász szakorvosként működött a Rendelőintézetnél, majd iskolaorvosi teendőket látott el. 1978-ban a Gyermekkorház igazgató főorvosa csoportvezető főorvossá nevezte ki és az Iskolaegészségügyi Szolgálat irányításával bízta meg. A Gyermekkorház Rendelőintézetből 1982. február 28-án ment nyugdíjba.

XI. évfolyam 6. szám

Gyermekgyógyász szakorvosi vizsgáját 1954-ben tette le, 1980-ban iskolaegészségügyi szakorvosi képesítést nyert. Évtizedeken át dolgozott a Magyar Vöröskereszt Városi Vezetőségében. 1969-ben Munka Érdemrend bronz fokozata, 1974-ben az Oktatásügyi Kiváló Dolgozója, 1978-ban a Vöröskeresztes munkáért kitüntetés arany fokozatát kapta. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. DUX ERNŐ 1950. július 15-én kapott orvostudományi diplomát. Előbb a Gyógyszertani Intézetben volt demonstrátor, ezután gyakornokként, majd tanársegédként dolgozott a Gyermekklinikán. Ezt követően Szegeden körzeti gyermekorvosi teendőket látott el, majd 1964-től a Gyermekkórházba helyezték át, ahol 1965-ben szakfőorvosi kinevezést nyert. 1975-ben csoportvezető főorvossá minősítették és 1978-tól a Körzeti Gyermekorvosi Szolgálat vezetésével bízták meg. Ezt a feladatát 1993. január 3-ig látta el, majd Szeged Város Polgármester a Házi Gyermekorvosi Szolgálat igazgató főorvosi teendőivel bízta meg. 1993. december 30-án ment nyugdíjba. Gyermekgyógyászat szakvizsgáját 1954-ben tette le. Évtizedek óta részt vesz a Magyar Vöröskereszt Városi Vezetőségének munkájában. 1974-ben az Egészségügy Kiváló Dolgozója, 1985-ben Kiváló Munkáért kitüntető jelvény, 1985-ben Vöröskeresztes munkáért kitüntetés arany fokozata, 1993-ban Pro Sanitate emlékérem, 1998-ban a Népjóléti Miniszter díszoklevele kitüntetésekben részesült. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. GÁL GYÖRGY 1950-ben kapott orvostudományi diplomát. Előbb a Tanárképző Főiskolán 1944-ben szerzett tanári oklevelet. 1951-től dolgozott a szegedi Vértranszfúziós Állomáson, mint vezető. Szakorvosi vizsgát sebészetből 1954-ben, urológiából 1960-ban, transzfuziológiából 1981-ben, nefrológiából 1985-ben tett. Az orvostudomány kandidátusa 1968-tól, a tudományok doktora 1985-től. Egyetemi tanár 1977. július 1. óta. Több tudományos társaság tagja, különböző tudományos tisztséget töltött és tölt be, Kiemelkedő munkásságáért több kitüntetésben is részesítették; Érdemes Orvos 1959-ben, Kiváló Újító bronz fokozatot 1961-ben, Miniszteri Dicséretet 1971-ben és 1976-ban, Markusovszky-díjat 1971-ben és 1990-ben, Vöröskereszt Munkáért arany fokozatot 1975-ben, Munka Érdemrend ezüst fokozatot 1977-ben, M. Nefrológiai Társ: Korányi Sándor-díjat 1994-ben, M. Hematológiai Társ. Kubányi Endre-díjat 1996-ban kapott. 1992-ben vonult nyugállományba, de azóta is aktívan tevékenykedik. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. HEVÉR ÖDÖN 1950-ben kapott orvostudományi diplomát. 1957 óta, illetve jelenleg is az Országos Orvosi Rehabilitációs Intézet (illetve jogelődje) a Központi Labor vezető főorvosa. Orvosi laboratóriumi szakképesítést 1953-ban szerzett. Az orvostudományok kandidátusa 1966-tól, címzetes egyetemi docens 1984-től. Az orvostudományok doktora 1985-től. 143 közleménye és 6 könyvrészlete jelent meg. Ez évben jogosult az aranyjubileumi diplomára.

dr. KÁROLYI MAGDOLNA orvostudományi diplomáját 1950. július 1-én vette át. Diplomája átvételét követően Baján az Ideg-Elme Osztályon, majd Gyulán a Szülészeti Osztályon dolgozott, majd a gyulai Kórházban 1951-ben megnyílt radiológiai osztályra került. 1960-ben szakvizsgázott röntgenológiából, egészen nyugdíjazásáig e szakon belül dolgozott. Mint rendelőintézeti főorvos vonult nyugállományba 1982. május 1-én. Családi betegség miatt ezután akupunktúrát és chiropraktikát, valamint új homeopáthiát tanult. Igyekezete és szorgalma, melyet 23 diploma - oklevél jelez a tüvel való gyógyítás létjogosultságát elismerendő 1989. július 5-én megkapta az OTKI-től az akkor már előírt vizsga kötelezettség alóli felmentését. Ezután ennek a gyógyításnak szentelte munkásságát és 1997-ben tette le gyógyító tűit. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. KOCH SÁNDOR 1950-ben kapott orvostudományi diplomát. 1946—53 között Szegeden a Mikrobiológiai Intézetben dolgozott. 1953—1957 között a Humán Oltóanyag-termelő Intézetben Budapesten a Vírusosztály és a Polioloratórium vezetőjeként tevékenykedett. 1957—59 között Salk, 1959-től Sabin vakcina termelés, víruskutató. 1971—1990. között a Semmelweis Orvostudományi Egyetem II. Patológián tudományos tanácsadó. 1990—1994 között Budapest II. kerületi Önkormányzat alpolgármestere 1994. november 1-i nyugdíjba vonulásáig. 1962-től az orvostudomány kandidátusa, 1974-től a biológiai tudomány doktora, 1976-tól az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudományi Karának címzetes egyetemi tanára. Az idők folyamán három világnyelvet sajátított el, a németet, angolt és franciát. Kitüntetései: Eötvös József koszorú 1998-ban, Arany J. Közalapítvány a tudományért és Szentágothai János Szakkuratóriumi díj 1999-ben. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára. Távolmaradását kimentette.

dr. KOVÁCS KÁLMÁN orvosi diplomáját 1950-ben kapta. 1947—50 között az Egyetem Kórbonctani Intézetében dolgozott demonstrátorként, majd 1950—54-ig, mint gyakornok és

tanársegéd. 1954—69 között az Egyetem I. sz. Belklinikáján dolgozott, mint gyakornok, tanársegéd, adjunktus és 1963-tól, mint egyetemi docens. 1957-től az orvostudományok kandidátusa, majd 1963-tól az orvostudományok doktora. 1966-ban Liverpoolban vételezte meg értekezését, s az ottani Egyetemtől PhD címet kapott. 1953-ban kórbonctan-kórszövettanból, majd 1957-ben belgyógyászatból tett szakvizsgát. 1969-ben letette az ECFMG vizsgát. 1969—72 között a montreali Egyetem Institute for Experimental Medicine and Surgery-ben dolgozott. 1972 óta és jelenleg is a Torontói Egyetem oktató kórházában, a St. Michaels Hospital Patológiai Osztályán dolgozik, előbb mint Assistant Professor, majd Associate Professor és 1980 óta mint Professor of Pathology. Több száz közleménye jelent meg, zömében angolul, több könyvet és tankönyvet írt. Több tudományos társaság tagja, több tudományos bizottságban visel tisztséget. Több folyóirat szerkesztőségi tagja, s az Endocrine Pathology c. lapnak a főszerkesztője. Több tudományos kitüntetést kapott. 1995-ben a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi Egyetem díszdoktori címmel tüntette ki. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. MAGOS LÁSZLÓ orvostudományi diplomáját 1948-ban kapta a Szegedi Tudományegyetemen. 1945-48-ig a Szegedi Orvostudományi Egyetem Higiéniai és Epidemiológiai Tanszékén dolgozott demonstrátorként. 1948—50-ig ugyanitt adjunktus volt a budapesti Orvostudományi Intézetben. 1950—55 között tudományos munkatársként, majd 1955—63-ig tudományos főmunkatársként tevékenykedett. 1963—64 között Carshalton-ban Welcome Trust Fellow, 1964—67-ig tudományos munkatárs, 1967—72-ig tudományos főmunkatárs, 1972—86-ig tanszékvezető egyetemi tanár, 1986—1993-ig tiszteletbeli konzultáns a Carshaltoni Toxikológiai Részlegben. Szakvizsgát pathológiából 1954-ben, toxikológiából 1982-ben tett. Raynaud's Phenomenon féle magatartást kutatta a Magyar Tudományos Akadémián, ahol diplomát szerzett belőle 1957-ben. 1979-ben a Pavia Egyetemen szerzett diplomát. 1987-ben a Commission on Occup Health-nak, 1995-ben a Hungarian Society for Occup Health-nak tiszteletbeli tagjává választották. Több mint 150 cikkét publikálták. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. MIHALOVITS ANDOR tanulmányai az 1944/45-ös tanévben megszakadtak és csak 1945. szeptemberében tudta folytatni, amikor orosz hadifogságból hazatért. 1950. július 15-én avatták orvostudományi doktorrá. 1955. november 8-án gyermekgyógyászatból szakvizsgát tett. Pályája során a gyermekgyógyászat számos szakterületén dolgozott, végül 1989 végén, mint körzeti gyermekorvos ment nyugdíjba. Nyugdíjazását követően még hosszabb időn át vállalt helyettesítést és hétvégi ügyeletet. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. MILASSIN GYULA orvosi diplomáját 1950-ben vette át. Orvosi pályáját a Szegedi Kórház Tüdőosztályán kezdte el, tüdőgyógyász szakvizsgát 1954-ben tett. Ezután a Szegedi Tüdőbeteg gondozó Intézet szakorvosaként dolgozott. Szakfőorvosi beosztását 1969-ben kapta. 1983-ban intézetvezetői megbízást kapott és nyugállományba vonulásáig teljesítette e megbízását. Megkapta az Egészségügy Kiváló Dolgozója és a Kiváló Munkáért kitüntetések. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. MOLNÁR MÁRIA AMÁLIA orvosi diplomáját 1950. október 21-én kapta. Gyermekgyógyász szakorvosi képesítését 1955-ben, Egészségfejlesztő és mentál higiénés szakdiplomáját kitüntetéssel pedig 1994-ben kapta. 1950—1960-ig a Szeged Városi Tanács újszülött, csecsemő-, gyermek és fertőző osztályán dolgozott, mint segéd, illetve alorvos és a Rendelőintézetben, mint szakorvos. 1960-tól 1962-ig a Szegedi Orvostudományi Egyetem Gyermekosztályán tanársegéd. 1963. január 1-től Szeged Város gyermek körzeteiben folytatott gyógyító tevékenységet. Mellékfoglalkozásként két éven át a Szegedi Gyermek Ideggondozóban, majd később négy éven át pedig a London körüli állami fiúnevelő intézetben szak-konzultációt látott el. Két alkalommal részesült miniszteri dícséretben, 1983-ban Kiváló Munkáért kitüntetéssel. 1996-ban a Szegedért Alapítvány kuratórium díját vehette át, majd 1998-ban a Házi Gyermekorvosok Egyesületének elismerő oklevelét Budapesten. 1994. májusában vonult nyugállományba, de még azóta is dolgozik a JATE óvodában és Szeged Város délutáni gyermekügyeletén, továbbá a Máltai Szeretetszolgálat keretében karitatív munkát végez. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. MOLNÁR OTTÓ 1950. május 6-án kapott orvostudományi diplomát. Diplomája megszerzését követően a hódmezővásárhelyi Kórház bőrgyógyászati osztályán kezdte el orvosi tevékenységét, mint segédorvos. Egy évvel később, mivel ott a státusa megszűnt a csekély beteglétszám miatt a belgyógyászati osztályra helyezték át. 1955-ben szerzett szakorvosi képesítést belbetegségekből. 1955. július 1-től 1956. december 15-ig Budapesten a Tétényi úti kórházban, mint bel-szak alorvos

XI. évfolyam 6. szám

dolgozott. 1957. január 1-től a hódmezővásárhelyi Kórházban előbb mint bel-szak alorvos, később, mint adjunktus folytatta munkáját. 1967-ben a hódmezővásárhelyi Rendelőintézetbe helyezték, mint bel-szak főorvos. 1974. januárjától a szegedi Orvosszakértői I. fokú Bizottság elnök-főorvosa lett nyugdíjazásáig 1989. december 31-ig. 1993. november 15-én teljes munkaidőbe visszahívták és tovább dolgozott 1997. április 1-ig. 1987-ben Kiváló orvos minősítést kapott. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. ORMOSHEGYI MAGDOLNA 1950. július 15-én kapott orvosdoktori diplomát. 1950—1957-ig a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Erzsébet Kórházban dolgozott segédorvosi, szakorvosi, majd adjunktusi beosztásban. Gyermekszakorvosi vizsgát 1954-ben, gyermektüdőgyógyászat szakvizsgát 1958-ban, 1970-ben röntgen szakorvosi képesítést is szerzett. 1957—58 között a Borsod megyei Tüdőgyógyintézet Gyermektüdőgyógyász főorvosa volt, megszervezve Borsod megyében a rendszeres BCG oltást. 1968-tól mint segédorvos a megyei kórház radiológiai osztályán dolgozott. Ezt követően a megyei kórház gyermekosztályán dolgozott, ahol önálló gyermekröntgen osztályt alakított ki. 1976-ban a 400 ágyas szakosított gyermekkorházban az un. „Gyermekegészségügyi Központ”-ot vezette nyugdíjba menetelég, 1982-ig az önálló gyermekröntgen osztályt is. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. PÉTER PÁL 1950. június 23-án kapott orvosdoktori diplomát. Előbb a Szentesi Kórház Gyermek- majd Laboratóriumi Osztályán dolgozott. Katonai szolgálatot követően 1953-ban került vissza, majd laboratóriumi szakvizsgát tett. 1956-tól a rendelőintézet laboratóriumának főorvosa. 1956-60. között reumatológus szakorvosképző tanfolyamot végzett, utána több külföldi intézményben volt tanulmányúton, munkavállaláson. 1966-ban elnyert a Mosonmagyaróvári Kórház laboratóriumi főorvosi állását, 1976-tól Győrben dolgozik reumatológusként 1984. évi nyugdíjazásáig. Több szakmai elismerést kapott munkássága során, több nemzetközi konferencián tartott előadást. Nyugdíjasként közel 12 éven keresztül a Győri Honvédkórház Reumatológiai Szakrendelésén dolgozott. Ez évben jogosult a jubileumi diplomára, amely iránti kérelmét megkésve küldte be. Javasoljuk az elismerés kiadását. Távolmaradását kimentette

dr. RAPCSÁK VILMOS az 1949/50-es tanévben kapott orvosdoktori diplomát. 1949—50-ig ösztöndíjas demonstrátorként dolgozott a Gyógyszertani Intézetben. 1950—1976-ig az Orvosegyetem Női Klinikáján folytatott gyakorlatot, majd 1977-től 1988-ig a Csongrád megyei Tanács Egészségügyi Osztályán szülész kerületi főorvosként dolgozott. Klinikai munkássága alatt 37 tudományos munkája jelent meg. Mellékállásként mind a mai napig az Orvostudományi Egyetem Női Klinika Családtervezési Rendelésén munkálkodik. 1979-ben Kiváló Orvos címet kapott. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. SCULTÉTY SÁNDOR 1950-ben avatták orvosdoktorrá. 1948—51 között a Gyógyszertani Intézetben, 1951—66-ig a Sebészeti Klinikán, majd 1966—84-ig a Szegedi Kórház Urológiai Osztályán tevékenykedett. Szakorvosi vizsgát sebészetből 1954-ben, urológiából 1957-ben tett. Az orvostudományok kandidátusa címet 1964-ben kapta. A SZOTE címzetes egyetemi docense 1968-tól, majd címzetes egyetemi tanára 1978-tól. Tudományok doktora címet 1995-ben szerezte meg. Az Urológiai Tanszék létrehozásával 1984-től 1994-ig tanszékvezető egyetemi tanára. 1994-ben vonult nyugállományba, azóta emeritus professor. Kiváló Munkáért kitüntetésben 1981-ben részesült, Noszkay-emlékérmet 1988-ban, Babics-emlékérmet 1988-ban, Pozsonyi Ignác kitüntetését 1994-ben, Szent-Györgyi plakettet 1994-ben, Pro Sanitatem 1994-ben kapott. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. SZAND MÁRIA 1950. novemberében vette át orvosdoktori diplomáját. 1951-ben került a Tatabányai Kórház gyermekosztályára. 1956-ban szakorvosi vizsgát tett gyermekbetegségekből. 1964-től, mint gyermekkorzeti orvos dolgozott 1989-ben történt nyugdíjba vonulásáig. Szakmai tevékenységéért 1974-ben Érdemes Orvos, 1978-ban Minisztertanácsi Kiváló Munkáért, 1985-ben Kiváló Orvosi kitüntetésben részesült. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. SZILVÁSY LÁSZLÓ 1950. március 11-én kapott orvosdoktori diplomát. Már medikus korában is a kötelező szakmai gyakorlatait a makói Szent István Kórházban töltötte, az egyetem elvégzése után is ezen intézetben kezdte szakmai pályafutását. 1950—54 között az intézet Szülészeti-nőgyógyászati Osztályán segédorvosként, 1954—59 között alorvosként, 1959—66 között rendelőintézet szakorvosaként, 1966—68 között kórházi adjunktusként dolgozott. Szakvizsgát 1954-ben tett szülészeti-nőgyógyászból. 1968-ban anaesthesiológus főorvosnak nevezték ki és megszervezte az intézetben az anaesthesiológiai szolgálatot. Közben 1975. január 1-től a szakorvosi

rendelőintézet szakfőorvosi munkakörét látta el, valamint az onkológiai gondozást. 1975. október 1-től megbízott főorvosként vezette az intézet szülészeti-nőgyógyászati osztályát. 1976. január 1-től osztályvezető főorvosnak nevezték ki és 1983. február 1-el vonult nyugállományba. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára. Távolmaradását kimentette.

dr. TISZAI MIKLÓS 1950. július 1-én vette át orvosdoktori diplomáját. A diploma megszerzése után a tatabányai kórház gyermekosztályán kapott állást. Még ez év októberében behívást kapott a honvédségtől. Hat évig volt katonaeorvos. 1956. október 1-én szerelt le, majd ezt követően Tatabányán látott el körzeti és üzemorvosi feladatokat. 1959-ben kinevezték megyei üzemi főorvosnak. 1973-tól a megyei kórház főigazgatóhelyettese lett, megyei szakfelügyelő üzemi főorvosként. 1956-ban gyermekbetegségekből, 1962-ben egészségügyi szervezésből, 1969-ben üzemorvostanból tett szakvizsgát. 1985. július 1-én ment nyugdíjba. Munkássága során számos állami kitüntetésben részesült. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

dr. WELLISH GÉZA 1950-ben kapott orvosdoktori diplomát. 1950. július 11-én kezdett el dolgozni a Human Ferobakteriális Kutató Intézetben. Dolgozott a Vakcina Szérum osztályon 1—1-évet, majd folytatta munkásságát a minőségi kontroll osztályon, ahol helyettes osztályvezető lett. Különböző tudományos munkássága jelent meg magyar orvosi folyóiratokban. 1957-ben Izraelbe érkezésekor a Hadassah Medical Organisation Klinikai Mikrobiológiai Laboratóriumában kezdett el dolgozni Jeruzsálemben. Adjunktus lett, majd docens. 1961-ben kinevezték a Klinikai Mikrobiológiai Laboratórium osztályvezetőjévé. Ugyanakkor az Epidemiológiai Osztályt is ő vezette, valamint a VÉR-BANKOT a Bnai-Lion Orvosi Központban Haifán. Igazgatója lett a Központi Vérbanknak szintén Haifán 1971-ig. 1991-ben vonult nyugállományba. Ez évben jogosult az arany jubileumi diplomára.

Valamennyi jubileumi diplomásnak a Kar Tanácsa és magam nevében elismerésükhöz gratulálok és további jó egészséget kívánok.

prof. dr. Lonovics János
ÁOK Dékán

* * * * *

Jubileumi gyógyszerészdiplomások

Az előterjesztést prof. dr. Falkay György GYTK dékán mondta el

Tisztelt Rektor Úr, Tisztelt Ünnepi Ülész!

Az 1999/2000. tanévben a Gyógyszerésztudományi Karra 14 fő nyújtott be jubileumi diploma iránti kérelmet.

Vasdiploma adományozását kérik 65 évvel ezelőtt megszerzett gyógyszerészi oklevelük alapján:

Gajdács Erzsébet
Görbe Gyula
Tápay Sára Lukács Lászlóné

Aranydiploma adományozását kérik 50 évvel ezelőtt megszerzett oklevele alapján:

dr. Dávid M. Ferenc
Földesi Zoltán
dr. Gergely Judit
Halász-Szabó Gabriella Szepesvári Jánosné
dr. Kiss Ferenc
Lénárt Katalin dr. Hunya Tiborné
Littomeritzky Mária Bognár Emilné
Seiben Sarolta dr. Bényi Lászlóné
dr. Stenszky Ernő
dr. Tóth Dezső
Várday Mária Majtényi Györgyné gyógyszerész.

XI. évfolyam 6. szám

Gajdács Erzsébet Horváth Kálmánné 1935-ben szerzett gyógyszerész- diplomát a Ferencz József Tudományegyetemen. 1985-ben még személyesen vette át az aranydiplomát. Sajnos már a gyémántdiplomát egészségi állapota miatt nem tudta személyesen átvenni, így a vas-diploma átadásán sem tud megjelenni.

Görbe Gyula 1935-ben a Szegedi Ferencz József Tudományegyetemen avatták gyógyszerésszé. 1939. július 1-től Baján a Szent István gyógyszerertárban dolgozott, majd Bácsalmás, Szeged, Szigetvár munkahelyei után 1944-ben hadifogságba került. 1945-ben haza jött, 1950-ben államosították a bajai gyógyszerertárat, ahol nyugdíjazásáig dolgozott.

Tápay Sarolta Lukács Lászlóné a szegedi Ferencz József Tudományegyetemen 1935-ben avatták gyógyszerésszé. Diploma átvétele után Bácsalmáson, Karádon és Sárváron dolgozott. Az államosítás után Makóra majd Csanádpalotára került. 1957-től Apátfalván volt gyógyszerertárvezető nyugdíjazásáig. A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának Kiváló Munkáért kitüntetés birtokosa.

dr. Dávid M. Ferenc 1950-ben szerzett gyógyszerészi diplomát Szegeden. 1952—1970-ig vezető szakfelügyelő gyógyszerész a Békés Megyei Gyógyszertári Központnál. 1971—1991-ig a Pécsi Orvostudományi Egyetem főgyógyszerésze nyugdíjazásáig. 1964-ben Érdemes gyógyszerész, 1990-ben Kiváló gyógyszerész kitüntetés, 1992-ben Miniszteri elismerő oklevelet kapott. Békéscsabán végzett szakkönyvtári munkájáért és szakfolyóirat ellátásának megszervezéséért művelődési miniszteri dicséretben részesült. 1987-ben a Pécsi Orvostudományi Egyetem rektora a Pro Universitate arany fokozatával tüntette ki.

Földesi Zoltán a Szegedi Tudományegyetemen 1950-ben szerzett gyógyszerészi diplomát. Beosztott gyógyszerészként kezdte pályafutását, majd 10 évig a leltárcsoportot vezette Csongrád megyében. 1968-ban a szegedi „Kigyó” gyógyszerertár vezetője lett. 1978-tól 83-ig a Csongrád megyei Gyógyszertári Központ Gyógyszerészeti Osztályán dolgozott szakgyógyszerészként. Nyugdíjba menetele után továbbra is az egészségügy területén tevékenykedik.

dr. Gergely Judit 1950-ben a Szegedi Tudományegyetemen kapott gyógyszerészi diplomát. 1958-ban gyógyszerészdoktorrá avatták. 1965-ben kandidátusi disszertációját védte meg. 1973-ban szakgyógyszerész, 1982-ben pedig az orvostudomány doktora címet nyerte el. 1951 óta dolgozik a Debreceni Orvostudományi Egyetem Gyógyszertani Intézetében tanársegédi, adjunktusi, docensi, majd egyetemi tanári beosztásban. 1999 óta emeritus professzorként végzi oktató és kutató munkáját. 150 tudományos közleménye jelent meg hazai és nemzetközi szakfolyóiratokban, többször kapott nívódíjat, valamint kiemelt nagydíjat. A Magyar Gyógyszerészeti Társaság Gyógyszerkutatói Szakosztály elnöke. A Magyar Gyógyszerészeti Társaság 1972-ben Than Károly emlékéremmel, 1975-ben oktató munkáért éremmel, 1982-ben Györy István emlékéremmel tüntették ki. Több hazai és nemzetközi tudományos társaság tagja.

Halász-Szabó Gabriella Szepesvári Jánosné 1950-ben végzett a Szegedi Tudományegyetemen. Szarvason, Mezöberényben és Gyulán dolgozott, mint gyógyszerertárvezető nyugdíjazásáig. Munkáját a szakmaszeretet és a hivatástudat jellemezte. 1980-ban lett szakgyógyszerész. Több alkalommal kapott vállalati és Miniszteri dicséretet.

dr. Kiss Ferenc 1950-ben végzett a Szegedi Tudományegyetemen. 1979-ben védte meg doktori disszertációját „Summa cum laude” minősítéssel. Pályáját Gyöngyösön közforgalmú gyógyszerertárban kezdte, majd 13 évig ugyanott vezető volt. 1963-ban a gyöngyösi Bugát Pál Kórház főgyógyszerészenek nevezték ki. A Magyar Gyógyszerészi Társaságnak vezetőségi tagja, s hat éven át titkára. Több éven át volt vezetőségi tagja az OGYI Szakmai Kollégiuma Kórházi Bizottságának. Munkája elismeréséül számos kitüntetést kapott: Érdemes és Kiváló gyógyszerész, a Societas Pharmaceutica Hungarica, a Than Károly, a Dávid Lajos, s a kórházától kapott Vezekényi István Emlékérem birtokosa. 41 évi szolgálat után vonult nyugdíjba. Nyugdíjba vonulása óta orvoslátogatóként dolgozik.

Lénárt Katalin dr. Hunya Tiborné 1950-ben végzett a Szegedi Tudományegyetemen. Szegeden kezdett dolgozni, majd 1962-ben Gyulára került, ahol nyugdíjazásáig gyógyszerertárvezető volt. 1980-ban szakgyógyszerészi minősítést szerzett. 1975-ben az Egészségügy Kiváló dolgozója kitüntetést kapott.

Littomeritzky Mária Bognár Emilné 1945—1950 között a Szegedi Tudományegyetemen végezte tanulmányait és férjével együtt 1950-ben kapta meg gyógyszerészi diplomáját. 1950-től

Budapesten a MÁV Kórház gyógyszerárában dolgozott. Egyetemi tanulmányai alatt magyar bajnokságot nyert úszásban. A sport később is meghatározó szerepet játszott életében.

Seiben Sarolta dr. Bényi Lászlóné 1950-ben szerezte gyógyszerészi diplomáját a Szegedi Tudományegyetemen. A kiskundorozsmai, majd a harkányfürdői gyógyszerár vezetője volt. 1974-től a Pécsi Orvostudományi Egyetem Gyógyszerárában szakgyógyszerészként dolgozott, itt lett Kiváló gyógyszerész. Nyugdíjazása után 1988-ig a pécsi Sipőcz Patika gyógyszerésze.

dr. Stenszky Ernőt 1950-ben avatták gyógyszerésszé a Szegedi Tudományegyetemen. Közforgalmú gyógyszerárakban, majd a Debreceni Orvostudományi Egyetem Gyógyszerárában dolgozott. 1958-ban védte meg gyógyszerész doktori disszertációját „Summa cum laude” eredménnyel. 1964-től 1994-ig a Megyei Gyógyszerári Központ gyógyszerésze, majd igazgatója nyugdíjba vonulásáig. Alapító tagja az Országos Gyógyszerészeti Intézet gyógyszerismertető hálózatának. Szervezője és előadója az OTKI által szervezett gyógyszerész továbbképzésnek. Tagja az Országos Szakképesítő Bizottságnak, az OGYI Szakmai Kollégiumának. A Szegedi Gyógyszerésztudományi Karon az államvizsga bizottság elnöke és a kari tanács tagja. 1984-től a SZOTE Gyógyszerésztudományi Kar címzetes egyetemi docense. Tudományos előadásainak száma meghaladja az ötvenet, megjelent közleményeinek száma hatvan. A Német Gyógyszerészeti Társaság tiszteletbeli tagja, a Kazay Emlékérem, Kiváló Gyógyszerész és számos kitüntetés tulajdonosa. Az Egészségügyi Miniszter 1997-ben Pro Sanitate emlékéremmel tüntette ki 2000-ben a Magyar Gyógyszerész Kamara Pro Homine Nobile Pharmaciae elismerést adományozta számára.

dr. Tóth Dezső a szegedi Tudományegyetemen 1950-ben szerzett gyógyszerészi diplomát. Először Budapestre, majd Miskolcra került közforgalmú gyógyszerárba. 1956-ban Ausztriába távozott, ahonnan egy évvel később az USA-ba ment, ott kórházi gyógyszerárba dolgozott, majd gyógyszerár tulajdonos lett Washingtonban. 1975-ben egyetemünkön védte meg gyógyszerészdoktori disszertációját.

Várday Mária Majtényi Györgyné 1950-ben avatták gyógyszerésszé a Szegedi Tudományegyetemen. A Szolnok Megyei Tanács Gyógyszerári Központjához került. Először Mezőtúrra, majd Szajolba, végül 1953-ban Törökszentmiklóson lett gyógyszerárvezető. 1980-ban szakgyógyszerészi képesítést szerzett. 1987-től nyugdíjasként szerződéssel dolgozik a mai napig.

dr. Falkay György
tanszékvezető egyetemi tanár
dékán

* * * * *

Szent-Györgyi Albert posthumus kitüntetése

Ez évben az Európa Tanács Szeged városának ítélte oda a becsületzászlót, mellyel a város eredményes nemzetközi tevékenységét ismerte el az európai integrációban. A kék-sárga lobogót szeptember 23-án **Robert Antretter** az Európa Tanács küldötte adta át **dr. Bartha László** polgármesternek. A becsületzászló átadásának idejére a Szeged város közgyűlése egy új kitüntetést is alapított, a *Szeged nemzetközi kapcsolataiért emlékérmét*, melyet évente ugyanebben az időpontban tervez átadni olyan személyeknek, akik kiemelkedő munkát végeztek a város nemzetközi elismerésében. Az emlékérmét ez első alkalommal a város közgyűlése posthumus kitüntetésként **Szent-Györgyi Albertnek**, a Nobel díjas tudósak és **dr. Martonyi János** külügyminiszternek ítélte oda. Az emlékérmén átadására a becsületzászló átadása utáni ünnepi közgyűlésen került sor. Mivel Szent-Györgyi Albert közvetlen hozzátartozói az USA-ban élnek és nem tudtak a város ünnepségére eljönni, Szövetségünket (amely a Szent-Györgyi Albert emlékház létrehozásával áll kapcsolatban a családdal) kérték meg, hogy a családot képviseljük az ünnepi közgyűlésen és az emlékérmét a család nevében vegyük át az alábbi, Szent-Györgyi András által írt levél felolvasásával.

dr. Végh Mihály
SZTE Általános Orvostudományi
és Gyógyszerésztudományi Karai Öregdiák
Szövetségének elnöke

XI. évfolyam 6. szám

*Tisztelt dr. Bartha László polgármester úr, Szeged Megyei Jogú Város Önkormányzatának Tagjai,
Hölgyeim és Uraim!*

A család nevében szeretném megköszönni a „Szeged nemzetközi kapcsolataiért emlékérem” posthumus kitüntetését, amit Szent-Györgyi Albertnek adományoztak. Sajnos nem tudok személyesen részt venni a közgyűlésen, és így megkértem dr. Végh Mihály urat, a „Szent-Györgyi Albert Emlékház Alapítvány” elnökét, hogy vegye át a kitüntetését.

A szegedi 15 év egy bámulatosan produktív alkotó korszak volt Szent-Györgyi Albert életében. Itteni laboratóriumában tette meg talán a legfontosabb felfedezéseit. Kiderítette az alapvető mechanizmusát annak, hogy sejtjeink hogyan alakítják át a tápanyagot energiává. Itt fedezte fel a C-vitamint, itt izolálta a szegedi paprikából kilószámra, és innen küldte szerte a világ minden részébe kutatóknak. Szegeden alapította meg munkatársaival az izomösszehúzódnak és sejt mozgásnak modern biokémiáját.

Szegedi munkája a várost világszerte ismertté tette. Világpolgár volt, de ugyanakkor hazafi. Nagy energiával próbálta a nevelést reformálni, az egyetemi diákéletet gazdagítani. Élete kockázatásával küzdött a náciizmus, antiszemitizmus és militarizmus ellen, és a békéért harcolt.

Rövid beszéde az egyetemi díszdoktorátusi avatás alkalmával érzékelteti a szeretetét Szeged városa és országa felé:

„Nekem most nincsen házam a Tisza partján. Az én házam egy másik nagy víz mellett áll, én ma egy másik országban dolgozom, igyekezetem az egész emberiségé, de megragadom ezt az alkalmat is annak a kijelentésére, hogy én magyar ember vagyok, és e hazához tartozónak érzem magam.”
Családja nevében hálásan köszönöm a megtiszteltetést, amivel Szeged polgárai kitüntették professzorukat.

Szent-Györgyi András

* * * * *

Beszámoló Az ápolás menedzselése tárgykörű továbbképző programról

Az SZTE ÁOK Népegészségtani Intézete 1999. tavaszán, a *British Council* felkérésére — korábban a házi orvosok, valamint a járó- és fekvőbeteg ellátásban dolgozó orvosok és gyógyszerészek számára tartott továbbképző programja sikere miatt — projektet nyújtott be és nyert el *Competencies in Management for Effective Transition* címmel. Ennek keretében 1999. június eleje és 2000. október vége között 8 egynapos továbbképző konferencia megrendezésére került sor összesen 60 óras időtartammal a régióban tevékenykedő védőnők, ápolók, gyógytornászok és szociális munkások részére.

Az előadássorozat megindítását az indokolta, hogy Magyarországon az ápolók szerepe napjainkban erőteljes változáson megy át. Az ápoló személyzet tagjainak ma multidiszciplináris teamekben, más egészségügyi szakemberekkel együttműködve kell dolgozniuk mind a kórházakban, mind pedig a közösségi gondozás területén, melyhez egyre szélesebb körű, és magas szintű tudást és jártasságot várnak el tőlük. Ennek megfelelően — a korábbi megítéléstől eltérően — magasabb szintű szakember státuszába kell emelkedniük, olyanná, aki széleskörűen képzett, reflektív és a döntéshelyzetekben képes felelősséggel eljárni. Az ápolókkal szembeni szakmai követelmények ilyen jellegű fokozódása növekvő igényt támasz mind graduális, mind pedig posztgraduális képzésük vonatkozásában.

A projekt keretében megrendezésre került egyes konferenciák témái úgy lettek összeállítva, hogy elősegítsék olyan készségek kialakítását, melyek segítségével az ápolók fel tudják mérni az egyének, családok és csoportok egészségügyi ellátási igényeit, különös tekintettel a fogyatékos, deprivált, veszélyeztetett és/vagy az összetett igényekkel rendelkezőkre, melyek növelik tájékozottságukat az átfogó ápolási szolgáltatásokról, a közösség/ek/nek az egészségügyi ellátásba történő bevonásáról és az ehhez szükséges motiválási lehetőségekről, az ápoló és a kliens/beteg közötti partneri viszony kialakításáról, stb.

A fő cél tehát a „cselekvés-központú” tevékenységhez szükséges ismeretek nyújtása volt, hangsúlyozva a gyógyító és ápoló munkában jelen levő, különböző végzettségű szakemberek partneri viszonyra alapozott csoportos együttműködésének jelentőségét.

A program angol koordinátora **prof. dr. Gaye Heathcote**, a Manchesteri Egyetem Egészségügyi Kutatási és Fejlesztési Intézetének igazgatója volt, aki maga is részt vett a konferenciákon, s minden alkalommal — az aktuális témának megfelelően — ismertette a brit egészségügyi rendszer adekvát szerkezeti és működési vonatkozásait. Az előadássorozat szervezője dr. Pető Éva egyetemi docens volt.

A rendezvény-sorozaton összesen 122 előadás hangzott el. Ezek mintegy felét a szegedi Centrum és Egészségügyi Főiskola, ill. a társfőiskolák minősített és szenior oktatói tartották. Több alkalommal tartott előadást, ill. tájékoztatót az Egészségügyi Minisztérium prominens személyisége, az Ápolási Főosztály vezetője, az Egészségügyi Dolgozók Továbbképző Intézetének főigazgatója. A felkérésnek eleget téve az alap-, ill. szakellátásban dolgozó kollégák — védőnők, diplomás ápolók, gyógytornászok, szociális munkások és orvosok — is beszámoltak saját tapasztalataikról és javaslataikról.

Egy-egy továbbképzésen 10 kreditpontot, a teljes sorozaton összesen 80 kreditet lehetett szerezni. Valamennyi konferencia anyagát — az előadások teljes magyar és angol nyelvű szövegével — könyv formában jelentettük meg és adtuk közre a résztvevőknek (ezen 8 Workshop-Kiadvány együttes terjedelme több, mint 2100 oldal).

A programon megjelent — a kreditpont igazolása céljából — regisztrált résztvevők együttes száma meghaladta a 4500 főt. Adataink szerint a megjelenők mintegy 60 százaléka rendszeresen, többször is részt vett a konferenciákon.

A sorozat hatékonyságáról kérdőív segítségével kívántunk visszajelzést szerezni. Az azt visszaküldő — a kérdezettek 65,0%-át kitevő — szakdolgozók többsége szakmai fejlődése, az új ismereteknek a munkájában való felhasználása céljából volt jelen — munkaköri elfoglaltságától függően, de lehetőleg többször is — a konferenciákon (a kreditpont szerzés csak 15%-ban szerepelt primer okként), s több, mint 80 százalékuk a jövőben is szívesen részt venne hasonló továbbképzésen. Az egyes témakörökkel kapcsolatos vélemény egyenletesnek mutatkozott, az adatok egyikkel kapcsolatban sem jeleztek utólagosan érdektelenségre utaló véleményt. A kollégák 90%-a nagyon elégedett volt a továbbképzéssel, s megítélésük szerint (95%) a hallottakat nagyon jól fogják majd hasznosítani. *Fontosnak tartjuk, hogy több, mint 80 százalékuk úgy foglalt állást, hogy az előadásokon elmondottak szemléletük és gyakorlatuk megváltoztatására készítette, ill. készíteti majd.*

Úgy véljük, hogy a fenti adatok kellően visszatükrözik az előadássorozattal kapcsolatos azon elképzelésünket, mely szerint szükségesnek tartottuk egy ilyen tematikájú továbbképzés megszervezését.

A szervező intézet nevében itt is köszönetet szeretnénk mondani a British Council-nak a projekt nem kis összegű anyagi támogatásáért, prof. dr. Heathcote-nak a szervezésben nyújtott fáradhatatlan segítségéért és a brit egészségügyi ellátásról szóló átfogó ismertetéseiről, Egyetemünk oktatóinak és valamennyi, felkérésünket elfogadó kollégának színvonalas előadásaiért. *Külön köszönet illeti meg a SZTE Egészségügyi Főiskolai Karát, főigazgatóját és tanári karát — különösképpen az Ápolási Tanszék vezetőjét és oktatóit. Az ő támogató részvételük nélkül nem állott volna módunkban — a visszajelzések szerint — ilyen hatékonyságú továbbképzéseket megszerveznünk.*

Reméljük, hogy megfelelő támogatás birtokában, melynek megszervezése céljából már pályázatot nyújtottunk be, a közeljövőben folytatni tudjuk majd továbbképző előadássorozatunkat, mely — a fentiekben ismertetetthez hasonlóan — szintén hozzájárul majd egészségügyi ellátásunk színvonalának növeléséhez.

dr. Pető Éva
docens

dr. Nagymajtényi László
tanszékvezető egyetemi tanár

* * * * *

XI. évfolyam 6. szám

Beszámoló a Magyar Nőorvos Társaság Dél-Magyarországi szekciójának 2000. évi tudományos üléséről

Szeged, 2000. október 13—14.

Nagy öröm és megtiszteltetés számunkra, hogy a Magyar Nőorvos Társaság Dél-Magyarországi szekciójának XXI. tudományos ülését 2000-ben városunkban, a Szegedi Tudományegyetem Szülészeti és Nőgyógyászati Klinika szervezésében rendezhettük meg.

A Szekció életében mindig kiemelkedő eseménynek számító rendezvény színhelye a Forrás Hotel volt. Jelentős volt a Tudományos Ülés azért is, mert sokéves hasznos és gyümölcsöző munka után **prof. dr. Kovács László** tavaly átadta a Szekció elnöki tisztségét, így az ideje volt az első olyan Tudományos Ülés ahol a Szülészeti és Nőgyógyászati Klinika jelenlegi igazgatója, **prof. dr. Pál Attila** volt a kongresszus elnöke és egyben házigazdája. A tudományos programot igyekeztünk úgy összeállítani, hogy szakmánk több területét átfogja és ezzel lehetőséget teremtettünk mindenkinek számára, hogy munkásságának újabb eredményeit ismertesse. A tudományos ülés főtémái az „Egynapos sebészet problematikája”, valamint a „Terhesség és extragenitális betegségek” problémaköre. Úgy gondoljuk, hogy ezek a témakörök valamennyi gyakorló szülész-nőgyógyász számára érdekes kérdéseket tartogatnak.

Megnyitójában a szegedi városvezetés részéről **dr. Ványai Éva** alpolgármester köszöntötte a rendezvényt, egyben hasznos időtöltést kívánt a közel 150 főnyi regisztrált résztvevőnek és kísérőinek. Ezután **prof. dr. Pál Attila** a Magyar Nőorvos Dél-Magyarországi Szekció nevében köszöntötte a jelenlévőket, hasznos és kellemes időtöltést kívánva valamennyiünknek, ezzel a kongresszust megnyitotta. A megnyitó után a szekció elnöke a vezetőség javaslata alapján a régióban kifejtett szakmai segítségért, a kapcsolatok ápolásáért, a MNT-DSZ munkájában kifejtett támogatásért **Szontágh Ferenc emlékéremet adományozott dr. Kabdebó Ottónak**, a Münchener Krüsmann Klinika főorvosának. Ezt követően **dr. Németh Gábor** vehetett át **Szontágh Ferenc emléklapot** a MNT-DSZ titkári teendőinek ellátásáért, valamint a kongresszus szervezésében kifejtett munkájáért.

A kongresszus főtémáihoz csatlakozó előadások mellett érdekes esetek bemutatására is nyílt lehetőség a két nap alatti tudományos programban. *Felkért referátumként dr. Apró György* a Hódmezővásárhelyi Erzsébet Kórház Rendelőintézet Szülészeti és Nőgyógyászati Osztály osztályvezető főorvosa a terhesség és extragenitális betegségekkel kapcsolatos ismereteket, **dr. Rucz Árpád** (Réthy Pál Kórház, Békéscsaba) pedig az egynapos sebészeti ellátás aktuális kérdéseit foglalta össze.

A beérkezett mintegy 50 előadás beosztása nehéz feladat elé állította a szervezőket. A korábbi ülések tapasztalatait is figyelembevéve ugyanis, nem került sor párhuzamos szekciók tartására. Folyamatosan egy szekcióban témaköröknek megfelelően az engedélyezett időt több-kevesebb sikerrel betartva, egy-egy szakterület kiemelkedő képviselőinek elnökletével kerültek az előadások lebonyolításra. A hallgatóság aktivitását bizonyítja, hogy a hozzászólások során több alkalommal konstruktív vita alakult ki, mely különösen értékesé tette az összejövetelt a résztvevők számára. Az előadások mellett a második napon poszterek bemutatására is sor került.

A szombati előadások az előző esti fogadás ellenére példás számú hallgatóság mellett hangzottak el. A záróünnepségen **prof. dr. Pál Attila** a MNT-DSZ elnöke értékelte a kétnapos rendezvényt. elmondta, hogy a tudományos értékén kívül ezeknek az összejöveteleknek nem utolsósorban a baráti találkozó a célja. Ennek ellenére színvonalas előadásokat hallhattunk a két nap alatt. Ezt követően az üléselnökök szavazatai alapján rangsorolt két legjobb előadás értékes jutalomban részesült. A legjobb előadás **dr. Apró Zoltán** és munkatársai (Szentes) *Ma is gondolni kell a nőgyógyászati tuberculosisra* című munkája lett, ezt követte **dr. Szeberényi Zsolt** és munkatársa (Békéscsaba) *Cysticus adnexképletek kezelése osztályunk gyakorlatában* című előadása. *A legjobb poszter díját Kormányos Zsolt* és munkatársai (SZTE, Szülészeti és Nőgyógyászati Klinika, Szeged) *A diagnosztikus hysteroscopia szerepe az infertilitás kivizsgálásában* című munkája nyerte. Ezután került sor a jelíges **Szontágh Ferenc pályamunka díjának átadására**, melyet az idén **dr. Keszthelyi Gábor** (SZTE Szülészeti és Nőgyógyászati Klinika) kapott.

dr. Németh Gábor a MNT-DSZ titkára zárszavában méltatta a szervezők munkáját, megköszönte a jelenlévő gyógyszerügyi képviselőknek a támogatást, a Congress & Hobby Rendezvényszervező Irodának, valamint a SZTE Szülészeti és Nőgyógyászati Klinika valamennyi dolgozójának a szervezésben nyújtott segítségét. Ezután prof. dr. Pál Attila mégegyszer megköszönte a részvételt, bejelentette, hogy a következő 2001-ben megrendezésre kerülő szekcióülés Szentesen lesz, majd bezárta a tudományos ülést.

dr. Németh Gábor
egyetemi adjunktus
MNT-DSZ titkára

* * * * *

Beszámoló az V. Öregdiák Hétvégéről

A Szegedi Tudományegyetem Szent-Györgyi Albert Orvos- és Gyógyszerésztudományi Centrum Általános Orvostudományi- és Gyógyszerésztudományi Kar Öregdiák Szövetsége 2000. szeptember 23-án, a VII. Szent-Györgyi Napokhoz kapcsolódóan rendezte meg az V. Öregdiák Hétvégét.

A találkozóra az ország különböző helyeiről érkeztek az egyetem volt diákjai a Szemészeti Klinika tantermébe. Az öregdiákok az egyetem múltjáról, jelenéről és jövőbeli terveiről kaptak tájékoztatást **Dobozy Attila** professzor úrtól, a Szent-Györgyi Albert Orvos- és Gyógyszerésztudományi Centrum elnökétől; **Falkay György** professzor úrtól, a Gyógyszerésztudományi Kar dékánjától; **Thurzó László** professzor úrtól, az Általános Orvostudományi Kar dékánhelyettesétől; valamint **Csanádi Ágnes** orvostanhallgatótól, a Hallgatói Önkormányzat képviselőjétől. A második napirendi pont keretében **Dux László** profeszor úr tartott megemlékező előadást Szent-Györgyi Albert munkásságáról a millennium jegyében, mely sok ezidáig nem igen ismert életrajzi adatokat is magába foglalt. A következő napirendi pontban a Szövetség alelnöke, **dr. Sahin-Tóth István** számolt be a szövetség jelenlegi munkáiról: Szent-Györgyi Emlékház megalakításáról, **Karády István** professzor úr emlékkönyvének kiadásáról, **Bugyi István** professzor úr munkásságának feldolgozásáról. A negyedik, egyben utolsó napirendi pont keretében a Hetedik Szent-Györgyi Napokra kiírt pályázat nyerteseinek díjátadása következett. A pályázat témaköre *Milleniumi megemlékezés a Nobel díjas Szent-Györgyi Albert munkásságáról* volt, melyre egyaránt nyújthattak be pályázatot egyetemi hallgatók és egyetemi diplomát szerzettek. A bíráló bizottság 9 pályázatot értékelt díjazásra. *A pályázati díjakat a Makói Sanitas Bt, a Kalocsai Város Önkormányzat Kórház Rendelőintézete és az Öregdiák Szövetség szponzorálta.* Ezévi díjazottak a következők voltak:

A hallgatói díj nyertesei: Kürti Kálmán III. éves és Zádor Zsolt II. éves orvostanhallgatók.

A diplomások díjainak nyertesei:

Első díjat nyertek: **dr. Bóna Endre** fogorvos (Szeged), **Makó Sarolta** gyógyszerész (Budapest),

Második díjat nyertek: **Klukovits Anna** gyógyszerész Ph.D. hallgató (Szeged), **dr. Marton János** könyvtárigazgató (Szeged)

Harmadik díjat nyertek: **dr. Bartalis Éva** (Kecskemét), **dr. Bernscherer György** (Hegyfalu), **dr. Dósa Györgyné** (Budapest)

Különdíjat kapott: **Bakos Attila** joghallgató (Budapest).

A találkozó állófogadással fejeződött be, melyet a a Makói Sanitas Bt szponzorált.

dr. Végh Mihály
SZTE Öregdiák Szövetség elnöke

dr. Németh András professzor domborművének avatása

Sebészeti Klinika, Szeged, 2000. október 10.

Igen tisztelt Rektor Úr, tisztelt ünneplő közönség, Hölgyeim és Uraim!

Engedjék meg, hogy a Sebészeti Klinika, a Baross Öregdiákok Szövetsége és a Magyar Transzplantációs Társaság nevében köszönetet mondjak Rektor Úrnak, aki vállalta, hogy mai ünnepségünket megnyitja. Megható érzés látni azt, hogy ezen az őszi kedd délután mennyien jöttek el, hogy Németh András emlékének adózzanak, és hogy részt vegyenek Tóth Sándor szegedi szobrászművész domborművének leleplezésén. Ez a szép fali dombormű dr. Németh András sebész-urologus professzornak állít emléket, aki örökre beírta nevét a szegedi Sebészeti Klinika, a magyar sebészet, a magyar urológia és a magyar transzplantációs sebészet történetébe. Klinikákon és egyúttal hazánkban is elsőként dolgozta ki és művelte a hólyagrakok radikális sebészeti kezelését, az elégtelen veseműködésű betegek gyógyítására bevezette a művese kezelést és 1962. december 21-én elvégezte az első sikeres magyarországi veseátültetést, ami az egész világon a 35., és a Rajnától keletre, Európában — Közép-Kelet Európában — az első ilyen műtét volt.

Németh András professzor egy évvel ezelőtt 1999. október 10-én távozott el közülünk. Mindannyian éreztük, tudtuk, hogy ez így nem igaz. Németh Bandi mindig itt van, itt lesz, itt maradt közöttünk. Ő örökké jelen lesz Szegeden, amíg élnek, akik ismerték, vagy amíg generációról generációra tovább száll, öröklődik a város szellemisége. *Mert számomra, és, azt hiszem, sokak számára, Bandi a szegediség megtestesítője volt.* A városban, a Tisza-parton, Újszegeden, a sportpályákon, a SZAB-ban, ma is mindenütt érezzük a jelenlétét, elsősorban itt a klinikán, ebben az épületben. Ő is, mint ahogy a többiek, **Petri Gábor, Kulka Frigyes és Imre Jóska** is, itt vannak közöttünk. Szellemük jelen van a házban, és hat, működik, mert Ők tovább élnek volt tanítványaik, munkatársaik, beosztottaik szavaiban, mondatfűzésében, diagnosztikus logikájában és érvelésében. De mindenekelőtt jelen vannak a műtőben. Ahol a pontos rituálé szerint celebrált műtétet, a hagyománytisztelet és hagyományápolás legtisztább, magasztos szertartását rendezzük meg folyamatosan, nap mint nap, makacsul, sajnos egyre nyomorúságosabb körülmények között. Ők, elődeink, mestereink tovább élnek a mozdulatainkban, kés- és ollókezelésünkben, csipesztartásunkban, minden öltésünkben. És tovább élnek poénjaink, vicceink hangulatában, szellemeskedésünk nyelvezetében. *Németh Andrástól azonban nemcsak sebészi technikát és humort tanulhattunk. Megtanulhattuk azt, hogy a tehetség elpusztíthatatlan. Kibontakozását fékezni, gátolni lehet, de megakadályozni nem, mert utat tör és érvényt szerez magának. Banditól megtanultuk azt is, hogy miképpen maradhat valaki érdekeit félretéve, állandó fenyegetettségben is, hű elveihez, meggyőződéséhez. Megtanultuk, miképpen lehet köztiszteletet kivívni egyszerűséggel, természetességgel, közvetlenséggel, póz- és pátozmentességgel.*

Kedves Bandi! Domborműved jelképezze szellemi jelenlétedet ebben a házban és legyen serkentő mementó még sok-sok sebészgenerációnak.

prof. dr. Balogh Ádám

* * * * *

Klebsberg paradigmaváltása: a kulturális és tudományos boom

125 éve született egyetemünk felépítője, a harmadik évezred minisztere

„Mert miből fakadt mindaz, amit tettem? Egy politikai alapmeggyőződésből, abból, hogy mostani helyzetünk javulását, sorsunk jobbra fordulását csak attól várhatjuk, hogy művelődési téren fajsúlyosabbak leszünk, s hogy ezt a világ irányadó nemzetei elismerjék...Lehetséges egy másik alternatíva is, amelyre a magyar nemzet nem is mer gondolni, az, hogy kitörölnek bennünket az önálló nemzetek sorából. Ha kultúrfölényünket elveszítjük, ez be is fog következni. Ez adta meg nekem a kétségbeesés elszántságát, hogy küzdjek azért, hogy a nemzet minél szélesebb rétegeit hassa át az a végzetes meggyőződés, hogy lenni és művelődni, vagy nem lenni, ez nálunk teljesen egyértelmű.

meggyőződéses embert el lehet pusztítani, de meggyőződésétől eltávolítani nem lehet"! Eképpen búcsúzott a 125 éve született gróf dr. Klebelsberg Kuno, a Bethlen-kormány legendás kultuszminisztere (1922—31) a szegedi egyetem felépítője, a szegedi egyetem professzori karától 1931. október 5-én.

Klebelsberg történelmünk legválságosabb idejében, a vesztes világháború, szétziláló forradalmak és a trianoni tragédia után, amikor pusztá létünk forgot kockán, kilátástalan gazdasági helyzetben a lelkileg is összetört nemzetnek kiutat mutatott a kulturális építkezés, az oktatás, a tudomány és az egészségügy felvirágoztatásának útját. Történelmünket elemezve példánkon keresztül mutatott rá, hogy a politikai és gazdasági felemelkedésünket mindig a kulturális felemelkedésünk előzte meg, bukásunk a kultúra elhanyagolását követte: „Ha a politikai demokráciát nem előzi meg kulturális demokrácia, akkor az katasztrófához vezet” — vallotta. Szent István az ország megszevezése előtt felvette a kereszténységet, Mátyás nagyvonalú nyugati politikájához szükség volt a reneszánsz művészet behozatalára. Ahhoz, hogy a Nyugat rokonszenvét vissza tudjuk szerezni, a térség kiemelkedően legműveltebb országává kell válnunk: „Ne feledjük, hogy a nemzetközileg ellenőrzött és elismert magyar tudományos és művészeti munka a leghatalmasabb eszköze a jó értelemben vett propagandának!”

Klebelsberg elképzelése szerint az ország vezetése három-négyezer rendkívül jólképzett, kiválasztott, tehetséges és nyugati nyelveket beszélő szakemberrel biztosítható. A születés, a származás adta előjogot fel kell váltania a tudásnak és szakértelemnek, „mert veszve van az a nemzet, amely a legfontosabb pozíciókba nem tud azok betöltésére legmegfelelőbb embereket állítani.” A vezető- és posztgraduális képzés céljából hozza létre Nyugat-Európában a magyar intézeteket, a „Collegium Hungaricum”-okat, ahol a vezetésre kiszemelt tehetségek tanultak, kutattak, szám szerint 1557-ben. Ő nevezte ki századunk meghatározó, világhírű iskolateremtő professzorait, ösztöndíjakban, tanulmányi utakban is részesítve őket; így többek között az orvos *Baló József, Bugyi István, Haynal Imre, id. Issekutz Béla, Ivánovics György, ifj. Jancsó Miklós, Jáki Gyula, Karády István, Környei István, Laki Kálmán, Láng Imre, Miskolczy Dezső, Purjesz Béla, Rausz Károly, Rusznyák István, Sánta Károly, Straub F. Brunó, Szent-Györgyi Albert, Waltner Károly*, a jogtudós *ifj. Bibó István*, a bölcsész *Kosáry Domokos, Sík Sándor*, a fizikus *Bay Zoltán*, a matematikus *Haar Alfréd, Riesz Frigyes*, a biológus *Gelei József*. A Rockefeller Alappal kiépített intenzív kapcsolata ösztöndíjakban, amerikai gyorsasággal megépített, Európa élvonalába tartozó 21 klinikában, műszerekben realizálódott. *Klebelsberg hívta Szegedre Szent-Györgyi Albertet*, aki máig is az egyetlen Nobel-díjasunk, aki itthon nyerte el a rangos elismerést.

Megsokszorozza a kutatói állások számát, „Mert egy nemzet naggyá akkor lehet, ha kebelében önálló kutatás folyik”. Megépíti a szegedi, pécsi, debreceni egyetemeket, létrehoz négy főiskolát — így a szegedit, a budapesti testnevelésit —, a Tihanyi Biológiai Intézetet, a világ élvonalába tartozó Országos Közegészségügyi Intézetet. Egyedülálló népiskola építési programjának eredménye az ötezer népiskola, mely alig kevesebb, mint amennyi az azt megelőző 900 évben épült az országban.

Klebelsberg tevékenységének is köszönhetően az ország kevesebb, mint tíz év alatt évszázados lemaradásokat hozott be, számos vonatkozásban Európa, sőt a világ élvonalába került. Minisztersége utolsó évében a nemzeti jövedelem 15%-t költötte kultúrára, oktatásra, tudományra és egészségügyre. Az oktatásunk nyugat-európai szintű lett. Az analfabétizmus 15%-ról 7%-ra csökkent (ekkor Románia 42%, Jugoszlávia 45%, Franciaország 6%). A népegészségügy a balkáni színvonalról az európai államok közé, mezőnyéhez zárkózott fel. A világ orvosokkal legjobban ellátott országa lettünk, ezer lakosra jutott egy orvos, 80%-kal nőtt a gyógyintézetek száma, megkétszereződött a betegágyak száma, a városokban 73 lakosra jutott egy ágy, ötödére csökkent a 2—9 éves gyermekek halálozása, a férfi lakosság halálozásának csökkenése a kontinensen itt volt a legnagyobb (az átlagos életkor 63 év, annyi, mint ma), a magyar védőoltási rendszer egyike volt a földkerekség legjobbjainak. Fénykorát élte az iskolaegészségügy; tanrendbe épült az orvosok oktatta egészségügyi ismeretek és az egészségügyi nevelés. A prevenció, szűrés, a csecsemő- és terhesvédelem, a Szülők Iskolája a rádióban, a házi betegápolás stb. ekkor teljesedett ki. Az iskolán kívüli népnevelés keretében százezrek tanultak alapvető egészségügyi ismereteket.

Merre tovább Magyarország? — vetette fel a kérdést minap *Hankiss Elemér*. Klebelsberg útján, azt folytatva és megújítva. Más választásunk nincs!

dr. Hencz Péter

□ *SZOTE hírek* □ *SZOTE hírek* □ *SZOTE hírek* □

— Az ISUCRS — International Society of University Colorectal Surgeons - Társaság 2000. július 23—tól 26-ig Sao Paulóban tartotta 18. kongresszusát. A világ colorectalis sebészetének élvonalát felsorakoztató kongresszuson Magyarországról **prof. dr. Balogh Ádám** két referátumot és egy előadást, **dr. Zöllei István** pedig egy előadást tartott. A Társaság versenytárgyalást tartott arról, hogy a 2004-es világgongresszust mely helyszínen szervezze. A pályázók Firenze, Maastrich, Orlando, Lübeck és Budapest voltak. *A 2004-es ISUCRS világgongresszus rendezésének jogát budapesti helyszínnel a prof. dr. Balogh Ádám és a Congree Hobby által benyújtott pályázat nyerte el. Együttal dr. Balogh Ádámot az ISUCRS alelnökévé választották.*

✘ ✘ ✘

— **prof. dr. Kolozsvári Lajos** az SZTE Szemészeti Klinika igazgatója a Nemzetközi Szemészeti Ultrahang társaság vezetőségi tagjaként (üléelnökként is) és **dr. Hári Kovács András** klinikai tanárségéd előadásokkal vettek részt a Társaság szeptember 18—21-ig Párizsban megrendezésre került kongresszusán.

✘ ✘ ✘

— **prof. dr. Vécsei Lászlót** (Neurológiai Klinika) a Duna Nemzetközi Neurológiai Szimpóziumok főtítkárává választották, s a szervezet a székhelyét Ausztriából Szegedre helyezte.

✘ ✘ ✘

— Az SZTE Élettani Intézet és Pszichiátriai Klinika munkatársai által készített, a Phychiatria Hungarica-ban megjelent tudományos közlemény a Magyar Pszichiátriai Társaság által adományozott 1998—99. évi **Nyíró Gyula Nívódíjban** részesült, mint az ebben az időszakban született legszínvonalasabb tudományos publikáció. A dolgozat: **Antal Andrea, Kéri Szabolcs, Szekeres György, Szendi István, Kovács Zoltán, Benedek György, Janka Zoltán**: A szenzoros gátlási folyamatok zavara szkizofréniában. *Psychiat. Hung. 13: 679—684. (1998).*

✘ ✘ ✘

— **dr. Végh Mihály** az SZTE Szemészeti Klinikájának adjunktusa, az Európai Szemorvosok Kontaktlencse Társaságának vezetőségi tagja, ez évben szeptember 27—30-ig a társaság Antalyában megrendezésre került kongresszusán előadással (üléelnökként is) vett részt. 2004-re felkérést kapott a 3000 taglétszámú társaság kongresszusának magyarországi megszervezésére. Szintén előadással vett részt az Európai Plasztikai és Rekonstrukciós Szemsebészeti Társaság szeptember 14—16-ig Párizsban megrendezésre került kongresszusán.

✘ ✘ ✘

— Az Alpok Adria Nemzetközi Szemészeti Társaság október 7—8-ig Opátiában megrendezésre került kongresszusán az SZTE Szemészeti Klinika orvosai közül az alábbiak vettek részt előadásokkal: **dr. Végh Mihály** (vezetőségi tagként is), **dr. Gyetvai Tamás**, **dr. Hári Kovács András**, **dr. Sohár Nikoletta** és **dr. B. Tóth Barbara**.

✘ ✘ ✘

— **dr. Kálmán János** egyetemi adjunktus (Pszichiátriai Klinika) Tihanyban, a III. Neuropsychopharmacológiai Kongresszuson (2000. október 7—9.) megtartott előadásáért „*A legjobb előadó*” díjat nyerte el.

✘ ✘ ✘

— **dr. Szabó Zoltán** klinikai orvos (Pszichiátriai Klinika) Tihanyban, a III. Neuropsychopharmacológiai Kongresszuson (2000. október 7—9.) „*A legjobb fiatal előadó*” díjat nyerte el.

✘ ✘ ✘

— A Szegedi Tudományegyetem Általános Orvostudományi Kar Szent-Györgyi Albert Orvos- és Gyógyszerésztudományi Centrum Népegészségtani Intézete a British Council támogatásával és a Manchesteri Metropolitan University szakértőinek részvételével október 28-án a Deák Ferenc Gimnázium előadótermében

Minőség — minőségfejlesztés az ápolásban

címmel Workshopot rendeztek ápolónők, védőnők, gyógytornászok, szociális munkások, valamint házi orvosok, a járóbeteg szakellátás, a fekvőbetegellátás orvosai és az egészségügyben dolgozó más szakemberek számára.



— Betegjogi képviselők Szegeden

A betegjogi képviselet célja, hogy a civil társadalom érvényesítse ellenőrzését az egészségügyben. A betegjogi képviselői rendszerben országosan 54-en álltak munkába, Szegeden három intézményben: a városi kórházban **dr. Benedek Izabella** jogász, Egyetemünkön és a házi orvosi szolgálatnál **dr. Renkó Mária** ny. belgyógyász főorvos. A jogász nő kedden 9 és 10 óra között a kórházban, a doktornő csütörtökön 9 és 10 óra között a Gazdasági Igazgatóságon tart fogadóórát.



— **dr. Virók Dezső** az Orvosi Mikrobiológiai Intézet PhD. hallgatója 3 hetet töltött Heidelbergben a Lionbioscience biotechnológiai cég vendégeként, ahol sikerült megismernie a DNS-chip technológia, és bioinformatika alapvető módszereit. A meghívás hasznos előtanulmánya volt egy egyéves USA-ösztöndíjnak, ahol a DNS-chip technológián alapuló kiterjedt kutatásokra nyílik lehetőség.



A Szegedi Tudományegyetem Szent-Györgyi Albert Orvos- és Gyógyszerésztudományi Centrum Habilitációs Bizottsága tisztelettel meghívja Önt a következő habilitációs előadásokra:

dr. Polgár Péter,
az orvostudomány kandidátusa

Tantermi előadásainak címe:

Genesis and management of cardiac arrhythmias

valamint

A szív ingerképzés és -vezetés zavarai

A tantermi előadások ideje és helye: 2000. november 16. 9 óra angol ea. és november 17. 10 óra magyar ea. a SZTE ÁOK II. sz. Belgyógyászati Klinika tanterme.

A tudományos előadás címe:

Ritmuszavarok intracardiális diagnosztikus és terápiás lehetőségei

A tudományos előadás ideje és helye: 2000. november 16. óra a SZTE ÁOK II. sz. Belgyógyászati Klinika tanterme.

dr. Varga Endre. Ph.D.

Tantermi előadásainak címe:

A térdizület sérülései

valamint

Injuries of the Pelvis and Acetabulum

A tantermi előadások ideje és helye: 2000. november 14. 10 óra magyar ea. és 11 óra angol ea. a SZTE ÁOK Gyermekgyógyászati Klinika tanterme.

XI. évfolyam 6. szám

A tudományos előadás címe:

A medencegyűrű-sérülések biomechanikája

A tudományos előadás ideje és helye: 2000. november 14. 13 óra a SZTE ÁOK Újklínika tanterme.

dr. Vörös Erika, Ph.D.

Tantermi előadásainak címe:

Neuroradiology II

valamint

Neuroradiológia II.

A tantermi előadások ideje és helye: 2000. november 13. 11 óra angol ea. és november 14. 8 óra magyar ea. a SZTE ÁOK Újklínika tanterme.

A tudományos előadás címe:

A mágneses rezonancia angiográfia szerepe neurovaszkuláris kompressziók kimutatásában

A tudományos előadás ideje és helye: 2000. november 13. 15,30 óra a SZTE ÁOK Újklínika tanterme.

✘ ✘ ✘

— December 2-án, szombaton 17 órakor lesz az orvosok, egészségügyi dolgozók és diákok hagyományos *adventi szentmiséje a Szent József (jezsuita) templomban*. A misét **dr. Somfai Béla S.J.**, az etika és bioetika professzora (Toronto, Szeged) celebrálja. Mindenkit szeretettel várunk.

✘ ✘ ✘

MEGHÍVÓ

a Szent József (jezsuita) lelkeszség programjai
orvosok, egészségügyi dolgozók, diákok és minden érdeklődő részére

Az előadások helye: a templom előadóterme

2001. február. (csütörtök) 17.30-kor

Etikai kérdések a genetikában

dr. Somfai Béla S.J., etikai és bioetika professzora (Toronto)

2001. március 22. (csütörtök) 17.30-kor

Az emberi őssejtkutatás lehetőségei és etikai problémái

dr. Somfai Béla S.J., etikai és bioetika professzora (Toronto)

2001. április 26. (csütörtök) 17.30-kor

Jézus Krisztus szenvedése orvosi szemmel

dr. Szabó Rezső ny.o.v. főorvos

Kiadja: prof. dr. Dobozy Attila
a Szent-Györgyi Albert Orvos- és Gyógyszerész-
tudományi Centrum elnöke
Felelős szerkesztő: Tráser László
Munkatársak: Domokosné Halász Margit, Varga György
Készült: az SZTE ÁOK, GYTK, EÜFK Házi Nyomdájában
Vezető: Nagy János
Törzsszám: 1003/2000